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Значимость российского фактора в президентской кампании в Молдове, рассматриваемого как противовес европейскому вектору, обсуждается преимущественно в публицистическом, зачастую остро полемичном духе (победа Путина, «рука Кремля»). Представляет научный интерес анализ разнообразия факторов, обусловивших выбор в качестве президента политика, который активно демонстрировал пророссийскую ориентацию и намерения  ввести Молдову в ЕврАзЭС. Одним из таких факторов является этнорегиональный – в виде Гагауз – Ери, определяемой как автономное территориальное образование в составе Молдовы. Избранный президентом Игорь Додон сразу после победы приехал в Комрат, чтобы поблагодарить избирателей Гагаузии, проголосовавших за него почти единогласно (за его соперницу в регионе проголосовал 1%). 
Политические процессы в Молдове характеризуются в работах молдавских ученых В.Мокану, В.Жука, П.Негру, российских исследователей А.Девяткова, В.Коробова, Н.Костеркина. Однако, единственной работой, в которой дана попытка связать специфику Гагаузии как автономии с социальным и политическим выбором ее жителей, является книга Н.Цвяткова «Голос Гагаузии. Гагаузская автономия глазами ее жителей» (2015). Представляется актуальным развернуть такого рода анализ для понимания событий 2016 г. и значимости гагаузского фактора в интеграционных дилеммах Молдовы.
Материалы исследования включают, помимо материалов СМИ и социальных медиа, тексты 10 полуструктурированных экспертных интервью, проведенных автором в Кишиневе и Комрате в августе-сентябре 2016 г., а также материалы референдума 2014 г. в Гагаузии по поводу внешнеполитического курса. 
Особая позиция жителей Гагаузии (из которых 82% - этнические гагаузы) обусловлена спецификой как социокультурного, так и экономического характера. Русский язык в регионе играет настолько значимую роль, что Россия часто выступает в качестве «неэтнического» kin state гагаузов. По социологическим данным, молдавский (румынский) язык является языком общения для незначительной части гагаузов (4-5%). Это в значительной степени объясняет беспокойство гагаузов по поводу будущего страны и региона по мере возрастания заявлений Кишинева о планах воссоздания Великой Румынии и объясняет их уверенность, что автономия имеет право участвовать в определении внешнеполитического курса. За присоединение к ЕвразЭС выступают по прагматическим соображениям. Существенную роль играют соглашения с российскими регионами и соглашение о беспошлинной торговле. При этом очень популярен лозунг «Гагаузия – якорь молдавской государственности, против европейских и атлантических устремлений элит Молдовы». 
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