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МЯГКАЯ СИЛА В ФОРМИРОВАНИИ НОВОЙ ИДЕОЛОГИИ
В РОССИИ: АПОРИТИВНЫЙ СИНДРОМ И ПЕРСПЕКТИВЫ
ЕГО ПРЕОДОЛЕНИЯ

В течение последнего десятилетия понятие «мягкая сила» превратилось в своеобразный тренд и универсальное понятие для отнесения к любой сфере жизнедеятельности, обозначая таким образом многие процессы, имеющие место в современной действительности (например, мягкая сила религии, масс-медиа, политического образа и т.д.), не говоря о ее значении как некоем методологическом подходе для изучения и проектирования политической реальности.
Преимущества «мягкой силы» очевидны. Вместе с тем, как у всего в этом мире есть положительные и отрицательные стороны (две стороны медали), так и «мягкая сила» может использоваться как во благо общих интересов, так и во вред. Благо при этом тоже категория относительная.
Показателен опыт применения «мягкой силы» США посредством внешнего использования «теории хаоса» (механизм цветных революций), выпячивания и раскручивания бренда «общества потребления» с его специфическими ценностями (купи-продай, деньги залог успеха и смысл жизни) для внедрения «демократии» по всему миру и внутреннего – через создание образа сильной, успешной и процветающей нации, который внедряется в сознание людей, объективируется и материализуется. 
Ни для кого уже не является секретом, что американские ценности, широко тиражируемые с распадом СССР и привносящиеся в российское общество как некая панацея от всех бед, себя не оправдали. В настоящее время мы можем наблюдать их пагубное влияние во всех сферах жизни, начиная с семьи и заканчивая работой. 
В подобной ситуации, которая обладает признаками апоритивности, то есть безысходности в нынешнем ее положении (от греч. aporia, в буквальном переводе - безвыходность), осложнившейся дополнительными внешними вызовами, в очередной раз встает вопрос необходимости создания и использования в России собственного образа, не только внешнего, но и внутреннего. К основной составляющей подобного образа относится идеология, основанная на не материальных, а духовных ценностях (честность, порядочность, любовь к ближним, доброта, милосердие, сострадание, благое творчество в рамках позитивной самореализации и т.д.).  
К предпосылкам создания подобного образа можно отнести инициативу разработки закона о российской нации, которая была недавно поддержана российским президентом В.В. Путиным. 
Вместе с тем, остаются остро стоящими на пути позитивных перемен проблемы в сфере образования и культуры. Так,имеют место архаичная система образования, которая несмотря на периодический ее внешний апгрейд, благодаря своему внутренне неизменному инструментарию не способна воспитывать творчески мыслящих и критически рассуждающих членов общества, сведя образование до коммерческой услуги в рамках «купи-продай» информацию, а также отсутствие цензуры в масс-медиа, которые давно и успешно используют механизм провоцированиянаиболее податливых негативных качеств людей, таких как гнев, насилие, неприятие, осуждение, высокомерие,  и т.д.
Вместе с тем имеют место и интересные тенденции проявления «мягкой силы» изнутри, то есть наоборот от общества к государству. В данных тенденциях можно увидеть определенные позитивные сдвиги в сознании людей, которые могут способствовать преодолению апоритивного синдрома, которому подвержена наша страна.
