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ГЛОБАЛЬНОЕ СИСТЕМНОЕ ПРОТИВОРЕЧИЕ «КРЕДИТОРЫ - ДОЛЖНИКИ»: МЕХАНИЗМ РАЗВЕРТЫВАНИЯ

     В своем докладе  мы намерены в тезисной форме  представить основные результаты исследования механизма развертывания глобального системного противоречия  «кредиторы» - «должники». Примененная методология – системно-функциональный анализ позволил получить следующие результаты.
 
     Мы исходили из рабочей гипотезы: «зарождение и формирование общества потребления  является закономерной исторической формой развертывания глобального противоречия  «кредиторы» - «должники».
     В результате развертывания  кредитной экспансии формируются  исторические, т.е. устойчивые во времени,   закономерности, порождая цепочки причинно-следственных связей:  «кредиторы – должники», «кредиторы – финансовое  правительств», «должники – общество потребления», «общество потребления – кредитная ловушка», «финансовое  правительство – финансовые угрозы», «кредитная ловушка – нейтрализация», «финансовые угрозы – нейтрализация». 
     Механизм, обеспечивающий развертывание этого  системного противоречия,   состоит из трех основополагающих и  взаимно обусловленных  элементов: институционального, инструментального, процедурного. Эти компоненты порождает соответствующие формы их социального, экономического и юридического  бытия. 
     Институциональный элемент механизма развертывания системного противоречия, воздействует на «полюса» противоречия через присущие ему социальные  формы бытия.    
     Инструментальный элемент механизма развертывания системного противоречия, воздействует на «полюса» противоречия через присущие ему экономические  формы бытия 
     Процедурный элемент механизма развертывания системного противоречия, воздействует на «полюса» противоречия через присущие ему юридические нормы и многообразные формы бытия этих норм.
    Историческую  устойчивость одному полюсу системного противоречия «кредиторы – должники» - социальной  группе «кредиторы», обеспечивает, во-первых, наличие институционального фактора в его социальной форме  – «финансовое  правительство», во-вторых, наличие инструментального фактора в его экономической форме -  «кредитная экспансия», в-третьих, наличие процедурного фактора в его юридической форме –  неограниченное «право эмиссии»  национальной, а в дальнейшем и  мировой резервной валюты – доллара США.
Историческую  устойчивость другому (противоположному) полюсу системного противоречия «кредиторы – должники» - социальной  группе «должники», обеспечивает, во-первых, наличие институционального фактора в его социальной форме  – «общество потребления», во-вторых, наличие инструментального фактора в его экономической форме -  «кредитная ловушка», в третьих, наличие процедурного фактора в его юридической форме  –  легкодоступное «право на потребительский кредит». 

