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Религиозный фактор в украинских революциях:
демократическая эволюция или путь к разочарованиям?

Религиозное многообразие и относительная, по сравнению с Центральной Россией, религиозная свобода всегда были отличительными чертами Украины. Опыт украинских революций 2000-х годов позволяет сказать, что из всех постсоветских республик именно в Украине религия, конкретнее - роль и значение христианских церквей и их лидеров (пусть противоречивая и конфликтная роль), стала фактором демократизации общества. 
Быстрее всего эволюция политического мировоззрения христианских церквей на постсоветском пространстве произошла в украинском протестантизме. Ярче всего это проявилось в ходе «оранжевой» революции 2004-2005 годов. После «оранжевой революции» протестантизм, наряду с Православием, стал важным элементом общественной жизни Украины. Как показало время, позиция евангельских лидеров полностью отвечала требованиям дальнейшей постсоветской демократизации институтов государственной власти. Базовыми элементами протестантского кредо в политической сфере являются: провозглашение окончательного отказа Украины от советского наследия в общественной жизни, жёсткая ориентация на европейский мир (осознание культурной и исторической связи с Европой) и принципиальная защита демократических ценностей как жизненно важных, без которых отказ от коммунизма и укрепление связи с Европой невозможно.
События в Крыму и на Донбассе значительно изменили конфигурацию отношений между российским и украинским обществами, в том числе самым серьезным образом изменились отношения между церквями. Во время майдана различные церкви заняли консолидированную позицию. Большинство церквей согласны вокруг ряда пунктов: поддержка евроинтеграции Украины, осуждение коррупционного режима В. Януковича, необходимость защиты суверенитета и целостности Украины, признание наличия агрессии со стороны России (частично на Донбассе и в рамках аннексии Крыма), значение демократических ценностей. Все эти пункты сложились в общую для всех церквей «теологию майдана», которая выросла из «революции свободы и достоинства» - церкви объединяет признание благотворного значения народного выступления против власти, применившей насилие, уважение к «Небесной сотне», гордость за граждан и гражданское общество.
В создавшейся ситуации УПЦ (Московского патриархата) стала единственной церковью, внутри которой представлены полярные точки зрения (за и против единства с РПЦ, отношение к идее «единой церкви» (переговорам с УЦП КП), отношение к войне, к украинизации и десоветизации). 
В условиях кризиса происходит радикализация политики власти - это попытки ослабить УПЦ МП и сделать Киевский патриархат моноцерковью Украины. Такая программа власти не способна стать общей для Левобережной и Правобережной Украины, Западу Украины чужды проблемы УПЦ КП и Донбасса, саму УПЦ КП можно сделать «единой поместной церковью» лишь силой, а значит, рано или поздно неизбежны разочарование и новая революция.
В случае с Украиной религия стала выразителем самых разных точек зрения, а значит и полем для конфликтов, взаимных политических и религиозных разочарований. Однако религиозность, таким образом, стала составной частью и отражением демократической эволюции Украины, которая пока ещё не привела украинское общество к определённому результату.
