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Изменение восприятия  евреев и образа «врага» у крайне правых движений Западной Европы в начале XXI века.

Сегодня крайне правые движения набирают все больший политический вес по всей Европе. Тем не менее, правый дискурс изменился, и они по большей части дистанцируются от нацистов, фашистов, неонацистов и неофашистов. Важнейшей чертой эволюции современных европейских крайне правых является трансформация в политическом дискурсе образов «друга» и «врага».  Если ранее у крайне правых в качестве главного врага фигурировал «мировой сионизм», то теперь основная угроза для Европы – ислам, особенно ислам радикальный. Им пришлось пересматривать свои программы, сделав одной из своих целей, а иногда и главной целью борьбу с нелегальной иммиграцией, требование интеграции новоприбывших в жизнь страны, ограничение распространения мусульманского влияния, противодействие терроризму. Евреи отошли на задний план, либо исчезли вовсе из поля зрения этих партий и даже кое-где возникли симпатии к ним, учитывая противостояние Израиля и мусульманских стран и общую враждебность мусульман к евреям. В этом плане интересен пример перехода на новые позиции крайне правых Франции и Нидерландов. 
Такое сближение стало возможным только после того, как многие представители политического ядра националистического движения стран Европы публично отреклись от антисемитской составляющей своей идеологии. Современный антисемитизм представителей этих движений является, скорее, формой проявления страхов перед процессами международной интеграции, угрожающими суверенитету наций, не имея прежнего конкретно-бытового приложения. Но насколько это устойчивый тренд и что принесет этот союз (если вообще может принести) – покажет время.


