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Проблемы унификации финансовой статистики: 
российский и зарубежный опыт
В статье рассматривается история возникновения проблемы унификациии стандартизации финансовой статистики в рамках международного обмена опытом.Инициатива по разработке международных стандартов и кодексов стала одной из реформ в области статистики, начатых международным финансовым сообществомпод влиянием кризиса 2008 года в целях создания более стабильной финансовой системы.
С развитиемэлектронных средств коммуникации было положено начало разработке стандартов для электронного обмена информацией и создан стандарт – SDMX - StatisticalDataandMetadataExchangeInitiative.Этот стандарт, отвечает основным критериям финансовой статистики, сформулированным Советом по финансовой стабильности: актуальностью, универсальностью, гибкостью для применения и предлагается организацией, имеющей международное признание.
В России в настоящее время действуют единые требования к форматам электронной отчетности, представляемой в Росстат, который на своем сайте публикует единые шаблоны форм статистической отчетности –в формате ХМL. Многие страны G20, ЕС и БРИКСвнедрили стандарт XBRL, (eXtensibleBusinessReportingLanguage) – международный технический язык делового общения, который используют регуляторы и участники финансового рынка.Он является разновидностью формата XML. Интерактивные данные могут во многом помочь не только аналитикам и другим внешним пользователям отчетности, но и финансовым руководителям отчитывающихся компаний. Банк России также выбрал этот формат, который помогает ускорить обмен статистической и бухгалтерской отчетностью на региональном и международном уровне.В 2017 году государство потратит на информационные технологии 200 млрд руб. В настоящее время важнейшей задачей Росстата становится определение оптимального соотношения международных стандартов и национальных стандартов для обеспечения выполнения целей и задач «Концепции развития ИВС Росстата на 2011-2017 годы».Отсюда возникает задача справедливого представительства в организациях – разработчиках стандартов и важной проблемой процесса разработки рекомендаций. Главная проблема, которую необходимо решать Росстату – это обеспечить потребность российской статистикивунифицированной форме представления отчетной информации в целях ее автоматизированной обработки в соответствии с действующими общероссийскими классификаторами.
Среди механизмов рыночной дисциплины, которые стимулируют соблюдение международных финансовых стандартов,следует упомянуть применяемое в статистике рейтингование, проводимое международными рейтинговыми агентствами. Международные инвесторы часто настаивают, чтобы развивающиеся страны принимали стандарты лучшей практики, что повышало бы их кредитные рейтинги.
