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Асимметричный конфликт вокруг стран «общего соседства»
Основной проблемой отношений ЕС со странами общего с Россией соседства можно считать феномен асимметрии: ЕС выступает как единая сплоченная группа по отношению к разобщенным странам «Восточного партнерства». Асимметрия проявляется и в том, что страны общего соседства вынуждены выстраивать свою внешнюю политику, балансируя между организацией (ЕС) и региональной державой (Россией).
Кризис восточной политики Евросоюза, проявляющийся в невозможности найти адекватные меры для конструктивного взаимодействия со всеми участниками острой фазы внутриполитического конфликта на Украине, демонстрирует переломный момент во всей внешней политике ЕС, требующий ревизии её структурных основ, концептуального базиса и инструментального наполнения. 

Все нынешние усилия Брюсселя направлены на сиюминутную ликвидацию самых острых проблем, однако очевидно, что восточная политика должна будет подвергнуться определённому переформатированию, независимо от того, будет ли оно нормативно закреплено или сложится на уровне политических практик.
При анализе и попытке прогнозирования вариантов дальнейшего развития восточной политики ЕС представляется возможным оттолкнуться от предположения, что результатом нынешнего кризиса на пространстве «общего соседства» является взаимно неадекватное восприятие целей внешней политики контрагентов. Процесс понимания целей политики Европейского союза затруднён в первую очередь спецификой акторности ЕС, обусловленной сложностью внешнеполитического процесса в условиях практически неограниченного количества комбинаций заинтересованных игроков внутри ЕС как на межнациональном, так и на наднациональном уровне. 
[bookmark: _GoBack]Обобщённый подход Евросоюза к странам-партнёрам без учёта их конкретных целей в рамках проекта привёл к формированию феномена, который можно охарактеризовать как «ножницы европеизации». В докладе планируется раскрыть содержание данного феномена и проанализировать его с очки зрения асимметрии игроков и их ресурсов.





