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Мировая медицина в борьбе с эпидемиями:                                                                                       глобальные цели и национальные достижения
Международное сотрудничество врачей  по борьбе с эпидемиями началось в XVIII веке. Международные санитарные советы возникли в Танжере, Константинополе, Тегеране, Александрии. В 1851 году в Париже приняли Международную санитарную конвенцию и Международный карантинный устав. В 1903 году создано Международное санитарное бюро в Париже, в 1907 году - в Риме, в 1902 году - Панамериканское санитарное бюро. Чума привела к созыву в Мукдене в 1911 году Международной конференции по чуме. 
Международный опыт сотрудничества врачей был использован при создании Организации здравоохранения Лиги Наций в 1923 году, в период  эпидемий тифов, холеры, оспы. Лига наций создавала международные стандарты лекарств, вела классификацию, учредила комитеты экспертов-медиков. В 1941 году был получен первый антибиотик - пенициллин, в 1952 году – тетрациклин, в 1963 году советские врачи получили вакцину против полиомиелита, которая использовалась в 60 странах мира.  
 Институт Пастера в Париже является мировым лидером по борьбе с эпидемиями, в 1983 году здесь был открыт вирус ВИЧ. Современные достижения -  иммунные гамма-глобулины против оспы, сибирской язвы, чумы. Ученые установили, что причиной новых эпидемий являются климатические колебания. Медицина XXI века включает изучение экологии, климатологии и теории естественного отбора. 
 
