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В 2016г. Ибероамериканское сообщество наций (ИСН), в составе которого, помимо Испании и Португалии – 19 латиноамериканских стран и Андорра, отметит 25-летие. Образованное в качестве пространства для диалога между государствами Латинской Америки и Иберийского полуострова, в последние годы ИСН перестало отвечать современным глобальным вызовам и международным реалиям, что нашло отражение в отсутствии практических результатов саммитов глав государств и правительств ИСН и в потере интереса к его работе в существующем формате со стороны лидеров многих латиноамериканских стран. 
Причины кризиса кроются в изменении расстановки политических сил внутри самого ИСН, появлении новых региональных интеграционных мега-блоков, с которыми Сообщество вынуждено конкурировать, внутренней политической фрагментации, ослаблении позиций Испании (традиционно бывшей лидером ИСН) в качестве главного игрока на Латиноамериканском континенте, а также усилении Индии, Китая, России, участие которых в экономике региона приобретает все большие масштабы.
Принимая во внимание происходящее очевидное ослабление ИСН, участники Сообщества приняли решение о необходимости начала процесса его обновления с тем, чтобы, актуализировав и оптимизировав его работу, вернуть утраченное внимание некоторых латиноамериканских участников и, в целом, сделать Сообщество отвечающим современным международным реалиям. С этой целью, последние (2012-2014гг.) саммиты ИСН были посвящены процессу его реформирования.
Сформировав специальную комиссию, которая представила предложения по обновлению ИСН, участники приняли решение об изменении периодичности саммитов, структуры Генерального Ибероамериканского секретариата, перераспределении квот по финансированию деятельности ИСН, определении новых приоритетов в работе Сообщества, его институциональной интеграции и «синхронизации» сотрудничества в рамках организации с национальными стратегиями развития латиноамериканских стран. Такая синхронизация свидетельствует о стремлении к «латиноамериканизации» ибероамериканского пространства, что должно служить гарантией заинтересованности латиноамериканских участников в работе Сообщества.
По итогам последних саммитов ИСН становится очевидным, что организаторы, избрав центральной темой повестки вопросы образования и культуры и стремясь избегать тем, умножающих разногласия между участниками, стремятся сосредоточить внимание на том, что их объединяет, что должно повысить эффективность работы ИСН. Лишь в этом случае может стать реальной перспектива построения единого, общего ибероамериканского пространства, к чему стремятся члены ИСН.



