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ВЕНСКАЯ СИСТЕМА В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ
ТЕЗИСЫ

Отечественная научная литература, посвященная истории международных отношений, обширна и содержательна. Но тематика исследований в этой области меняется медленно. Как и десятилетия тому назад она сводится в основном к истории внешней политики России и отдельных, наиболее значимых в том или ином отношении зарубежных государств, к их двусторонним отношениям, особенно в связи с крупными проблемами или поворотными событиями отечественной и мировой истории – войнами, революциями, международными кризисами, злободневными «вопросами» европейской (мировой) политики. Общепризнана необходимость расширить угол зрения, под которым историки исследуют международные проблемы прошлого.
В настоящее время предпринимаются попытки применить к изучению истории международных отношений т.н. системный подход, ранее зарекомендовавший себя в других общественных науках. Он связан с представлением о международных отношениях как целостной системе, требующей всестороннего анализа. В историческую науку вводится ключевое понятие «система международных отношений». В ряде обобщающих трудов и учебных пособий последних лет история международных отношений изложена именно как процесс становления, консолидации – более или менее успешной, – а затем упадка таких сменяющих друг друга систем. 
Применение нового подхода столкнулось с трудностями, касающимися, в частности, интерпретации научных данных. Об этом свидетельствует разнобой в мнениях историков по ряду существенных вопросов: периодизация систем международных отношений, общие черты и особенности их развития, конкретные системообразующие признаки. Порой путаница наблюдается даже в элементарных понятиях. Не принимая во внимание, что слово «система» многозначно и упоминается в источниках и литературе в разных значениях, некоторые авторы без достаточных оснований рассматривают, например, «тильзитскую систему» или «систему Меттерниха» явлениями того же порядка, что и система международных отношений, вроде Венской.
Преодолению указанных трудностей способствовало бы обновление тематики историко-международных исследований. В частности, большего внимания историков заслуживают разнообразные инструменты и формы многосторонней дипломатии великих держав, широко применявшиеся в первой половине XIX в. (известные как «европейский концерт»). Изучение международно-правовых институтов, а также связанной с ними дипломатической и общественно-политической борьбы позволило бы уточнить хронологические рамки и историческое место Венской системы.

