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РОССИЙСКО-ЯПОНСКИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ: КЛЮЧ К УСПЕХУ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ?

Активные и всесторонние экономические связи между государствами – важное условие развития их политических контактов. На это указывают как опыт международных отношений в целом, так и тенденции развития российско-японских связей в частности. И те успехи, которые были достигнуты в последнее время на политическом уровне отношений Москвы и Токио, хотя и обусловлены, в значительной степени, прямыми контактами между лидерами, были бы невозможны без фундамента, создаваемого торгово-экономическим взаимодействием двух стран. Именно поэтому для того, чтобы понять, насколько достигнутые результаты могут быть сохранены и развиты, необходимо оценить, насколько прочным является этот фундамент.
Оценка развития экономического сотрудничества России и Японии за последние два с половиной десятилетия демонстрирует, что в этой сфере есть безусловный прогресс. Однако этот прогресс оказывается уязвим перед лицом негативного влияния нестабильной мировой экономической и политической ситуации. Главная причина тому – недиверсифицированность экономического сотрудничества, его излишняя зависимость от экспорта энергоресурсов из России в Японию, с одной стороны, и поставок продукции машиностроения, прежде всего, легковых автомобилей из Японии в Россию – с другой.
Несмотря на это, намечающиеся в последнее время тенденции к развитию инвестиций японских компаний в российскую экономику и, в особенности, в сферы, не связанные непосредственно с добычей и экспортом углеводородов, дают основания для сдержанного оптимизма.
[bookmark: _GoBack]Все это означает, что при оценке перспектив российско-японского экономического сотрудничества обобщенные показатели товарооборота позволяют определить только «количество», но не «качество» связей между странами. Хотя энергетическая сфера по-прежнему остается основой экономического взаимодействия и, по-видимому, останется ею на обозримую перспективу, новые направления экономического сотрудничества, пусть и значительно уступающие проектам в области ТЭК по стоимостным показателям, не менее важны с точки зрения наращивания стабильного взаимодействия японского и российского бизнес-сообществ и, как следствие, развития всего комплекса связей между странами.
