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ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ НЕЗАВИСИМОСТИ КРАЯ КОСОВО И МЕТОХИИ: 
МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВАЯ ОЦЕНКА
В докладе на примере Косово проводится анализ соотношения двух конкурирующих между собой принципов международного права: равноправия и самоопределение народов и территориальной целостности государства. Автор пришел к следующим выводам: 1) Каждому народу в соответствии с международным правом предоставлена возможность для полноценного развития как в рамках многонационального государства, так и в форме создания независимого национального государства. 2) Принцип самоопределения народа путем создания независимого государства может быть реализован только в том случае, если это не нарушает национальное единство и территориальную целостность другого государства. 3) Право народа на самоопределение не может быть реализовано за счет ущемления прав и интересов других народов данного государства и с нарушением принципов международного права. 4) Право на самоопределение следует трактовать те только как право определенного народа создать собственное национальное государство, но и как право остальных народов, проживающих на данной территории, сохранить национальное единство и государственную целостность. 5) Право народа на самоопределение не может быть реализовано с помощью применения силы или угрозы ее применения, а также с помощью вмешательства извне. 6) Одностороннее провозглашение независимости края Косово и Метохии и признание его независимости рядом государств имело негативные последствия для международного права и международной безопасности.

Провозглашение независимости Косово, на наш взгляд, противоречит как международному публичному праву, так и национальному законодательству, в частности конституции Республики Сербии 2006 года.  Органы временного самоуправления Косово, в частности Ассамблея Косово, провозгласив независимость, вышла за пределы своих полномочий, установленных резолюцией 1244 Совета Безопасности ООН от 10 июня 1999 г. и Конституционными рамками для временного самоуправления в Косово. Поскольку временный международный режим управления, введенный в Косово в соответствии с резолюцией 1244, мог быть отменен только Советом Безопасности ООН.

Консультативное заключение Международного Суда ООН  от 22 июля 2010 года о том, что принятие декларации независимости Косово не нарушило какую-либо применимую норму международного права, не изменило, на наш взгляд, правовой статус края Косово и Метохия, который юридически по-прежнему является частью Сербского государства. Поскольку консультативное заключение Международного Суда ООН, при всей его авторитетности, не является источником международного права и не имеет обязательной силы. Кроме того, Суд вынес заключение не по вопросу законности отделения Косово от Сербии, а о том, что сам факт провозглашения декларации независимости не противоречит международному праву, то есть, по сути, уклонился от правовой оценки возможного отделения Косово. Таким образом, исходя из решения Суда, провозглашение декларации независимости Косово хотя и не противоречит нормам международного права, но в тоже время не имеет юридических последствий, то есть не меняет правового статуса Косово как составной части Сербии.

