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ВОПРОС О ВОССОЕДИНЕНИИ КРЫМА С РОССИЕЙ В ИРАНСКОМ ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ

Вопрос о воссоединении Крыма с Россией иранская политическая элита восприняла осторожно. По крайней мере, не было никаких высказываний ведущих политических деятелей страны как за присоединение полуострова к Российской Федерации, так и против этого. Более того, данный вопрос открыто никак не освещался президентом Ирана Хасаном Роухани во время его нескольких встреч с Владимиром Путиным. Иранский политический истеблишмент крайне осторожно относится к взаимодействию с Россией, на что влияет негативная память иранцев относительно исторического взаимодействия двух стран. 
Главные средства массовой информации Ирана, например, газеты «Этелаат», «Кейхан» и «Иран» в период с 17 по 19 марта 2014 г., когда в Крыму прошел референдум и был подписан договор о его вхождении в РФ, выпустили только несколько аналитических статей, описывающих последствия взаимоотношения Запада и России из-за территориальных приобретений последней. Статьи имели объективно аналитический характер, не стремясь к каким-либо эмоциональным окраскам. Возможно, это было связано с тем, что в стране с 21 марта начинался новый год, в первые две недели которого газеты не издаются. У журналистов было не то настроение, чтобы делать острые политические комментарии по внешнеполитическим событиям. Впоследствии в ряде изданий вышли статьи, темы которых можно было бы охарактеризовать так: «Какие уроки руководство Ирана могло бы извлечь из политики России по отношению к Крыму и ее конфликта с западным миром?».
Другая картина наблюдалась среди иранских политологов. По поводу вопроса воссоединения Крыма с Россией в их аналитических статьях присутствовали две крайних точки зрения, которые прямо противоречили друг другу. Некоторые аналитики заявляли, что Ирану необходимо полностью принять сторону России против Запада. Это, по их мнению, позволило бы объединить усилия двух стран в борьбе с общим врагом, что позволило бы Ирану облегчить наложенный на него США и их союзниками санкционный режим и укрепить свое доминирование в регионе Ближнего и Среднего Востока. Другие представители иранского экспертного сообщества отказывали Ирану в тесных контактах с Российской Федерацией, заявляя, что настал подходящий момент для начала борьбы с Россией за рынки сбыта нефтяной и газовой продукции. По их мнению, необходимо было бы воспользоваться конфликтом России с Западом, чтобы начать реализовывать иранские газовые и нефтяные проекты с европейскими странами. Можно было бы, например, компенсировать сокращение доходов от продаж нефти за счет увеличения экспорта природного газа в Европу. 
[bookmark: _GoBack]Отдельно нужно сказать о взглядах простых иранцев на крымскую проблему. Их отношение к этому событию по большей части было нейтральным, с некоторым преобладанием отрицательных или положительных эмоций относительно России в зависимости от их взглядов на политику США. Те, кто отрицательно относился к США, скорее положительно восприняли воссоединение Крыма с Россией, и наоборот. 
