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 О РОЛИ ОДКБ В ОБЕСПЕЧЕНИИ КОМПЛЕКСНОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
 
ОДКБ, куда входят большинство центрально-азиатских республик, является сдерживающим фактором от проникновения различных террористических и экстремистских движений на территорию региона. После распада Советского Союза новообразовавшимся республикам нужен был союз, посредством которого они могли бы совместно обеспечивать национальную безопасность своих государств, ведь единого «кулака» в виде СССР, который мог бы отразить любую угрозу, теперь уже не было. Созданная в 1992 году Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) в нынешней мировой системе прибрела очертания реальной военной коалиции. Хотелось бы подчеркнуть, что, упор на многостороннее сотрудничество в сфере безопасности, как показало время, оправдал себя. 
         На сегодняшний день, судя по складывающейся ситуации в Афганистане, процесс стабилизации внутриполитической обстановки далеко от завершения. Находящиеся в стране войска НАТО так и не решили поставленных задач. Более того, ситуация только усугубилась: возросли объемы торговли наркотическими веществами, вооруженные столкновения между афганской армией и экстремистами стали постоянными и более ожесточенными, увеличилось число террористических организаций и количество боевиков. В итоге приходится только констатировать серьезное ухудшение геополитической обстановки.
         Разумеется, сложившаяся обстановка стала серьезным испытанием для ОДКБ. На данный момент речь не идет о военном вторжении экстремистов в регион, если не учитывать мелких стычек вдоль границы, но активно ведется вербовочная работа.      
         ОДКБ в современном мире позиционируется как, прежде всего, региональная организация, занимающаяся вопросами безопасности стран, входящих в зону коллективной ответственности. По сравнению с НАТО, она не вмешивается во внутренние конфликты государств и не порождает негативных последствий. В зоне ответственности Организации появляется все больше «горячих точек» – это, в первую очередь, афгано - таджикская и армяно-азербайджанская границы.
 Рост угроз безопасности, связанных с активизацией на территории Афганистан движения «Талибан», ИГИЛ (ДАИШ) и других террористических группировок, ведет к прямой угрозе дестабилизации ситуации в Центральной Азии в целом. Таджикско-афганская граница является южным рубежом зоны ответственности Организации договора о коллективной безопасности, поэтому усиление бандформирований вызывает серьезную обеспокоенность. Деградация ситуации в Афганистане является тревожным фактором, влияющим на безопасность Республики Таджикистан в частности.
 
 
ABOUT ODKB’S ROLE IN COMPLEX REGIONAL SAFETY PROVIDING
 
The ODKB, consisting of majority of Central-Asian republics is a preserving factor from different terrorist and extremist movements’ penetrating to the territory of a region. After the Soviet Union being disappeared the newly-established republics needed the union, through which they would have provided the national safety of their states, because the united  «кулак» minding the USSR was absent. The Organization of Collective Safety Treaty (ODKB) in today’s world system, created in 1992, has the contours of a real military coalition. I would like to stress, that the tendency, directed to multi-forced collaboration, as the time showed, made itself precious.
For today, where one judges with the example of the situation in Afghanistan, the stabilization of internal political situation’ process is being far from its finish. The NATO troupe, dislocated in this country, had not resolved the contoured tasks. Moreover, the situation have just become more dangerous: the volumes  of narcotic stuffs trade accelerated, the military attacks between Afgan army and extremists became constant and more irritated, the quantity of terrorist organizations and боевики accelerated. As a result we are to resolve that there are a serious  geopolitic situation’ becoming  worse.
Of course, the nowadays situation became a serious tentation for ODKB. For today there is no a talk about the extremists’ invasion to the region – if one does not mind the little attacks at the boards, but the вербовочная work goes well.
In the world the ODKB positioneers itself as before all a regional organization, which is occupated with problems of the safety of states, united by zone of collective safety. In comparison with NATO, it does not get involved to the internal conflicts of states and it does not give birth to negative suits. In zone of ответственности the ODKB there are more and more ”hot points”, appearing firstly at Afgan-Tadjik and Armenian-Aserbaidjan boards.
The growth of safety threats, linked with Taliban, IGIL (Daish) and other terrorist groups’ activisation on the territory of Afranistan, directs to a straight threat of destabilization of the situation in Central Asia in whole. Tadjik-Afgan board is a southern post of зоныответственности of Organisation of Collective Safety Theaty, so the enforcement of bandits’ groups makes a serious bothering.The situation in Afganistan degradation is an alarm factor, influencing on Republic of Tadjikistan’s satety as well. 
