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КИТАЙ В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ
Появление Китая как нового актора с мощным экономическим потенциалом приводит к серьезному усложнению структуры мирового хозяйства. С одной стороны, усилилось его влияние на мировую экономику, все более заметен «китайский фактор» развития мирового хозяйства, с другой, китайская экономика зависит от мирохозяйственных процессов.
Место Китая в современной глобальной экономике определяется его экономической мощью, ролью «мировой фабрики», влиянием на мировые товарные рынки, как сырьевые, так и готовой продукции, масштабами привлечения прямых иностранных инвестиций и их вывоза в контексте реализации Программы «Идти вовне». Тесная взаимозависимость китайской экономики и экономик ведущих центров мирового хозяйства обусловлена не только объемами их внешней торговли и инвестиционного сотрудничества, но и широким присутствием в КНР ведущих ТНК мира, около половины всей экспортной продукции производится на предприятиях с участием иностранного капитала. 
Глобализация внешнеэкономических связей КНР связана со стремлением к диверсификации поставщиков сырья, росту рынков сбыта, усилению экономического присутствия в разных регионах мира, в том числе, в Африке, используя механизм вывоза иностранных инвестиций. Китайский проект "Экономический пояс Шелкового пути" и "Морской Шелковый путь 21-го века" нацелен на расширение геоэкономического и геополитического влияния Китая. В то же время усиливается тенденция к регионализации – Китай активизирует свое участие в интеграционных группировках и союзах (ШОС, «АСЕАН+3»), расширяет свое экономическое присутствие в Центральной Азии, пограничных странах. 
Уязвимость китайской экономики из-за высокой степени включенности в международное разделение труда на фоне замедления мирового экономического роста стала одной из причин перехода от внешнеориентированного экономического роста к росту, определяемому внутренним спросом. 
Значение «китайского фактора» для мировой экономики в будущем определяется возможностями решения ряда проблем: 
· Приведет ли сокращение темпов роста китайской экономики и внедрение «зеленых технологий» к сокращению спроса на сырьевые товары; 
· Сможет ли Китай на фоне потери конкурентных преимуществ в результате продолжающегося роста заработной платы сохранить роль «мировой фабрики» или «мировая фабрика» наряду с Китаем будет включать Юго-Восточную Азию;
· Получит ли Китай статус «мировой лаборатории» и как быстро это может произойти;
· Каким образом Китай будет встроен в «цепочки добавленной стоимости», перейдет ли он на более высокие ступени в этих цепочках;
· Ограничится ли Китай ролью регионального лидера или будет претендовать на роль мирового лидера: реализуется ли глобальный проект «Один пояс, один путь».
Зависимость китайской экономики от мировых глобальных процессов по-прежнему будет весьма глубокой. Однако эта зависимость велика лишь у приморских провинций, где сосредоточены основные экспортные производства и предприятия с иностранным капиталом. Рост глобализированности китайской экономики зависит от того, насколько реализация Программы «Идти на Запад» обеспечит возможности включения в мирохозяйственные процессы внутренних районов. 
