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Концепт «революция» сквозь призму герменевтики
(тезисы)

Понятие «революция» обладает не только крайне широким семантическим полем, но и эмоциональной окрашенностью. Поэтому смыслы, которые оно несет в себе, варьируются в различных культурах, эпохах и областях социально-политической жизни обществ. 
В этой связи перед исследователем стоит задача обоснования содержания понятия «революция» и устранения концептной натяжки. Данную проблему представляется возможным решить с помощью вычленения дескриптивных элементов изучаемого понятия из работ таких теоретиков, как представители функционалистов (С. Хантингтон «Политический порядок в изменяющихся обществах», К. Бринтон «Анатомия революций», Е. Петти «Революционный процесс»), марксистов (. Маркс «Коммунистический манифест» и В.И. Ленин «Государство и революция», К), нео-марксистов (Г. Маркузе «Технология, война и фашизм»), а также сторонников психологического подхода (Дж. Дейвис «Towards a Theory of Revolution»). 
Ключевым методом для авторского исследования является герменевтический метод, который позволяет провести анализ обозначенной литературы, учитывая исторический и культурный контекст, в котором жил автор, а также проследить развитие мысли теоретиков разных исторических периодов.
Исходя из определений понятия «революция», сформулированных в рамках вышеперечисленных подходов и основанных на значительной эмпирической базе, можно выделить 12 дескриптивных элементов понятия «революция»: 1) изменение норм, как формальных, так и неформальных; 2) смена элит; 3) смена ценностей или мифов определенной политической системы; 4) смена политических институтов; 5) изменения социальной структуры общества; 6) использование насильственных и нелегальных методов; 7) революции носят волнообразный характер (контрреволюции); 8) как правило, революции являются не единичным событием, а процессом; 9) необходимость участия масс для проведения революции; 10) революции интерпретируются как морально или религиозно полезные/необходимые события для оправдания действий, совершенных во имя революции; 11) будучи процессом, революция может, как набирать силу, так и затихать в зависимости качества государственного управления и уровня институционализации; 12) наличие бинарной оппозиции («за-против»).
[bookmark: _GoBack]Безусловно, можно выделить еще целый ряд дескриптивных характеристик, однако большинство будет нуждаться в дальнейшей и более глубокой детализации и систематизации, при чем, некоторые элементы будут пересекаться с уже существующими. Кроме того, как представляется, набор вышеописанных характеристик является исчерпывающим, что таким образом позволяет разграничивать понятие «революция» и смежные с ней концепты, такие как: «государственный переворот» и «цветная революция».

