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Массовые коллективные действия в России 2012 г.: кросс-региональный сравнительный анализ
Выборы предпоследнего электорального цикла 2011 – 2012 гг. оказались в центре внимания экспертного сообщества не только благодаря зафиксированным нарушениями и массовым фальсификациям, а так же  ответу на эти фальсификации со стороны населения в виде многочисленных протестных акций, 	 вылившихся в «белоленточное» движение «За честные выборы!», но и массовыми проправительственными акциями. Акции протеста, произошедшие в этот период времени,  стали наиболее масштабными по охвату территории и наиболее массовыми по числу участников с 1993 года в России.
Используя базу данных ЦСИПИ «Состязательная политика в России»,  были собраны и проанализированы данные по протестному движению в субъектах РФ в течение всего 2012 г. через призму теории Г. Робертсона и Д. Бранкати, а также концепции «состязательная политика». Удалось выявить 557 протестных акций, в которых принимало участие около 202 284 человек в 78 регионах страны.  Так же в 10 субъектах РФ были выявлены 13 акций проправительсвенного характера, собравшие около 220 650 тыс. чел. 
Используя метод линейного регрессионного анализа было построено несколько моделей на 5%-м уровне значимости, где в качестве зависимых переменных выступали – количество протестных акций и количество участников протестных акций. Построенные модели объясняют от 24% до 37% рассмотренных случаев. 
Динамика массовых коллективных действий носила волнообразный характер. В частности, было выделено несколько пиков по двум показателям – количество протестных акций и количество участников. На количество протестных акций основные пики приходятся на март, май и август/сентябрь. На количество участников протестного движения приходится  два пика – май и сентябрь. 
Кроме этого, были выделены различия кроссрегиональной динамики протестного движения на основе количества участников. Большинство из рассмотренных регионов – 28, носили общероссийскую тенденцию, т.е.,  демонстрировали наличие пиков в мае и сентябре. 16 субъектов показали «собственные» два пика, которые приходятся на другие месяцы.  13 регионов продемонстрировали наличие всего лишь одного пика. Такие субъекты как: Воронежская, Курская, Липецкая, Пензенская области и Республика Марий Эл стали «аутлаерами» с точки зрения динамики протестного движения, поскольку они отличаются пестротой протестных пиков (например, в некоторых регионах-«аутлаерах» пики могли произойти в 4-5 разных месяцах). В 16-ти регионах, большинство которых составляют республики,  не наблюдалось ни одного протеста. 



