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Влияние Исламской революции 1979 г. на внешнеполитические приоритеты Ирана.
Исламская революция 1979г. коренным образом изменила внешнюю политику Ирана.  Пришедшее к власти шиитское духовенство полностью отмежевалось от внутренней и внешней политики шаха Мохаммеда Реза Пехлеви, считая, что сохранение предшествующего курса подорвет исламский режим и создаст почву для восстановления прежней системы власти.
Основные внешнеполитические принципы были сформулированы в речах аятоллы Хомейни – верховного лидера ИРИ - и в Конституции страны. Во-первых, продолжение исламской революции в стране и за ее пределами, с целью образования единой исламской уммы и «борьбы за спасение угнетенных народов во всем мире», (т.н. «экспорт исламской революции»). Во-вторых, «полное отрицание колониализма и предотвращение иностранного влияния» в сочетании с «опорой на собственные силы» («Ни Запад, ни Восток, а исламский Иран»). Эти положения нашли выражение в конкретных действиях Тегерана, в первую очередь, в регионе Ближнего и Среднего Востока и в отношениях с США. 
Руководство Ирана денонсировало ирано-американские экономические и военно-политические договоры, вышло из СЕНТО, ликвидировало американские базы на территории страны, разорвало дипломатические отношения с США. Тегеран переориентировал двусторонние отношения с арабскими странами, изменил позицию в арабо-израильском конфликте и подходы к его урегулированию, взял на себя роль «лидера борьбы исламских народов против сионизма, за освобождение Иерусалима» и восстановление «попранных прав мусульманского народа палестины». Разорвал дипломатические отношения с Израилем и Египтом, официально признал Организацию освобождения Палестины и принял участие в создании и обеспечении деятельности «Хизболлы». 
При этом религиозные лидеры Ирана широко использовали внешнеполитические инструменты для объединения народных масс вокруг правящей группировки и для борьбы против своих политических противников внутри страны.
Изменения во внешней политике Ирана переформатировали структуру международных отношений в регионе Персидского Залива. Антиамериканизм Тегерана стал одной из причин выработки «доктрины Картера», одобряющей применение американской военной силы в Юго-Западной Азии для защиты национальных интересов США и привел к расширению американского военного присутствия в регионе. «Экспорт исламской революции» инициировал подъем антиправительственных (в основном шиитских) движений в ряде арабских стран Персидского Залива и обусловил укрепление отношений между ними на антииранской платформе. В 1981г. был создан Совет сотрудничеств арабских государств Персидского залива.  
С 1979г. методы проведения внешней политики Ирана значительно диверсифицировались и видоизменились, что определялось соотношением сил между сторонниками консерваторов и либералов в руководстве Ирана. Но, ее основные принципы и задачи остались неизменными. Они были определены Верховным лидером Ирана, зафиксированы в Конституции ИРИ и уточнены в «Перспективном плане развития до 2025г.», в котором говорится, что к 2025 году Иран должен занять ведущее место в Юго-Западной Азии.
