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Концепция устойчивого развития как организационная концепция ООН

[bookmark: _GoBack]Концепция (понятие) устойчивого развития по своей значимости и влиянию на политику и международные отношения можно поставить в один ряд с такими концепциями как права человека, свободная торговля, демократия, зеленая экономика. У всех этих концепций есть несколько общих черт: широта, противоречивость и неопределенность, активное использование в политической практике и науке, встроенность в политические институты. Последнее, по мнению многих ученых, является одним из условий и одновременно гарантией, существования и сохранения актуальности идей.
Существует большое количество исследований, посвященных изучению роли концепций на политику государств, на социальные процессы различного масштаба, но все еще остается малоизученным, как и кем концепции «встраиваются» в международные организации; чем обуславливается их изменение и как международные организации используют концепции в интересах своего развития.
Идея устойчивого развития имеет длинную историю, однако ее применение ограничивалось сферой природопользования до Доклада Брундландт, которая применила идею к реалиям и будущему мирового развития, чем серьезно трансформировала представление об экономической политике и предложила новые аргументы о необходимости справедливых международных экономических отношений. Идея устойчивого развития, хотя только на декларативном уровне, примирила развитые и развивающиеся страны в их отношении к проблемам окружающей среды в международной повестке дня. Однако сила концепции, в плане реализации оказалась ее слабостью, и Генсеку ООН в 2012 году пришлось признать, что устойчивое развитие это хорошая идея, но не действующая стратегия. Решение о выработке ЦУР и использование «механизма устойчивого развития» в Парижском соглашении, возобновило интерес к этой концепции. 
Центральная роль ООН в реализации концепции устойчивого развития была определена Саммитом Рио в 1992 году - она заключается в содействии государствам и координация усилий многосторонних учреждений. Анализ ключевых документов и отслеживание процесса по операционализации концепции внутри системы ООН позволяет выдвинуть предположение, что она играет важную роль в позиционировании ООН в многосторонней системе глобального управления и решении ряда проблем функционирования самой Организации.
Основываясь на определении концепций Р. Козеллека, опыте анализа концепции «мира» в контексте ООН, роли знаний и экспертных сообществ в функционировании Организации, фактологического материала Проекта по изучению интеллектуальной истории ООН, концепция устойчивого развития будет рассмотрена как организационная концепция ООН. Этот фокус предполагает изучение того представления об устойчивом развитии, которое на протяжении трех десятилетий формируется в рамках ООН и продвигается ею, в том числе и в собственных интересах. 
