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НЕФТЕГАЗОВЫЕ РЕСУРСЫ РОССИИ 

КАК ЭКОНОМИЧЕСКИЙ «ЛОКОМОТИВ» МОДЕРНИЗАЦИИ
Минеральные ресурсы, прежде всего нефть и газ, дают до трех четвертей российского экспорта. Однако роль крупного поставщика энергоносителей хотя и позволяет решать ряд краткосрочных национальных задач, но на перспективу формирует отсталую структуру экономики, зависимую от рыночной конъюнктуры и от воли внешних сил. Поэтому подлинным предназначением отечественного ТЭКа представляется не наращивание весьма ненадежного профицита торгового баланса, а создание условий для подъема остальных отраслей, для долгосрочного процветания экономики России с опорой на высокие технологии. ТЭК, таким образом, должен быть не самоцелью повышения национальной конкурентоспособности, а лишь средством ее достижения.
На предыдущем модернизационном витке нашей истории – индустриализации эпохи первых пятилеток – источниками ее финансирования послужили, как известно, сельское хозяйство, «добровольные займы» у населения и принудительный труд. Нынешние денежные поступления от ТЭКа позволяют избежать таких жертв, причем идеальная модель представляется достаточно простой и эффективной:

· энергетические компании, размещая заказы на отечественных предприятиях, формируют конкурентоспособный межотраслевой кластер (машиностроение, химия, услуги нефтегазового сервиса, прикладная наука, транспорт и др.); 

· государство, улавливая  «нефтяные» налоги и перераспределяя их через госбюджет, способствует подъему остальных, не связанных с ТЭК отраслей, включая непроизводственную сферу.

Но практическому срабатыванию данной модели препятствует непроизводительный механизм употребления «нефтедолларов» и олигархами, и государством.

Задача «слезть с нефтяной иглы», очень остро прозвучавшая на Петербургском экономическом форуме 2012 г., представляется более чем актуальной. Вызывает, однако, серьезные сомнения вновь озвученная там же концепция неиспользования для модернизации нефтяных доходов. За основу при этом берется опыт Норвегии, вызывающий в самой этой стране острые политизированные споры.

Представляется, что монетаристская концепция «стерилизации нефтедолларов» эффективно препятствует подъему передовых отраслей экономики, причем и в фискальном, и в ментальном аспектах. Содержательный, целостный подход к модернизации требует ориентации не только на финансовые и узкоотраслевые соображения, но прежде всего на решение задач научно-технической, промышленной и региональной политики.

Особую актуальность проблеме придает начавшийся выход российского нефтегаза в новые добычные регионы, отличающиеся низким развитием инфраструктуры, сложными природными и геологическими условиями (Восточная Сибирь, Дальний Восток и особенно арктический шельф). С одной стороны, при этом кратно увеличивается сложность научно-технических и инвестиционных задач. С другой стороны, возрастают и потенциальные макроэкономические эффекты. Важность и масштаб этих задач предполагают качественно иной уровень государственной политики, корпоративных стратегий и внешнеполитического обеспечения, с опорой на критическое изучение передового международного опыта. 

