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Масовни медији као део новог комуникацијског поретка
Глобализација комуникација и улога мас медија у савременом друштву постају јаснији ако се посматрају са становишта суштине данашњих глобализацијских процеса, а они се, то више нико не скрива, крију у тежњи да се изгради модел "новог светског поретка" на челу са најразвијенијим државама, односно са најмоћнијом од њих – САД. Протагонисти те глобализације су најразвијеније капиталистичке државе Запада које у планетарним размерама теже освајању природних ресурса и тржишта, али и уподобљавању себи других земаља по социјалном уређењу, економији, политичком систему, идеологији и култури и то  употребом новца, без употребе силе, а све у интересу крупних капиталистичких корпорација. Глобализација комуникација омогућила је да медији имају значајну улогу у прихватању "новог светског поретка".

Снажан развој медијског капитала као и његова тенденција ка стварању глобалне мреже јаких медијских кућа, у свету пре пада "гвоздене завесе", врло је рано подстакао широку расправу о утицају и улози медија у глобализацијским процесима. С обзиром на обим и корпоративне карактеристике доминантних светских медија, већ се током '70-их година отворила јавна расправа о њиховом утицају на локалне медије и утицају на културу. Кроз УН-ове и УНЕСКО-ве декларације чули су се захтеви земаља Трећег света за успостављањем новог информацијског и комуникацијског поретка који би омогућио праведан баланс између технолошки и инфомацијски развијенијих и оних сиромашних и мање развијених земаља. Расправа је у почетку била усмерена ка питању слободног протока информација. Светским новинарским агенцијама приписиван је монопол над протоком информација у земљама у развоју, а њихово извештавање, тврдили су представници земаља Трећег света, оцртавало је културне и економске интересе владајућих елита развијених индустријализираних (западних) земаља. Истраживања су показала да су те примедбе биле тачне.
Трећи свет, у некадашњем институционалном облику, данас не постоји, али су расправе које су те земље покренуле у области медијских права и слобода још увек актуелне. У протеклих тридесетак година такође смо били сведоци неуспеха УН-а да артикулише и реализује властите вредности, идеје и закључке. На медијском пољу, неуспех УН-а да осигура слободан проток информација те да гарантује основна људска права и демократске принципе, јасно је оцртан у низу декларација и закључака које су предочили главни светски представници медија на бројним конференцијама и састанцима који нису уродили нити рекапитулацијом основиних проблема, а камоли њиховим решавањем. 
После три деценије расправљања о слободном протоку информација мало је учињено како би се избалансирала неравнотежа између моћних медијских центара са седиштем на Западу и остатка света. Основно питање које се наметало на УНЕСКО-вим састанцима, како се одупрети снажном утицају глобалних медијских конглометара и осигурати развој властитог информацијско-комуникацијског система у мање развијеним земљама, до данас није разрешено.  Како одговорити на изазове глобализације, а при том сачувати властиту културу, питање је година испред нас, 
Технолошка неуравнотеженост, али и економске, социјалне и културолошке различитости и даље остају главне препреке у постизању какве такве равноправности између великих и малених медијски развијених друштава. Технолошки напредак, међутим, није могао бити успорен, те се ширење технологије и данас наставља великом брзином. Но, бројне конференције указале су како за решавање учинака глобализације (глобалних медија) на друштва не може бити искључива одлука технократа, већ се у обзир морају узети економске, културолошке и друге различитости појединих нација и регија. Слободан проток информација и њихова доступност питање је на које су интернет и сателитски тв програми у потпуности одговорили својим пуким постојањем. Модернизација и позападњачење, као и губитак дела идентитета снажним продором глобалних медија у друштва у транзицији дугорочан су процес са неизвесним исходом. 
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