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Социально-политические изменения как фактор легитимности международных финансовых институтов

Одной из ключевых проблем, с которыми Международный валютный фонд сталкивается на современном этапе своей деятельности, является дилемма «легитимность» – «эффективность». Отметим три ключевых направления критики МВФ в этом ключе. 
Во-первых, от МВФ ожидают ограничения применяемого им инструментария регулирования, прежде всего таких наиболее непопулярных мер, как заморозка зарплат работников бюджетной сферы, повышение пенсионного возраста и т.п. При этом именно эти меры выступают одной из ключевых составляющих политики Фонда в части формирования его кредитных программ, и отказ от них потребовал бы выработки принципиально новых подходов, что в краткосрочной перспективе чревато «вакуумом действия».  
Во-вторых, легитимность, по мнению большинства экспертов, могло бы повысить значительное повышение транспарентности процесса принятия решений, однако т.к. это означало бы существенное увеличение нагрузки на аппарат организации на всех уровнях, подобные меры могут отрицательно сказаться на эффективности его функционирования. 
В-третьих, легитимность МВФ возможно было бы увеличить за счет более равномерного распределения ресурсов организации среди потенциальных контрагентов, однако эффективность в данном случае может снизиться из-за нарушения расстановки приоритетов (например, в случае явной необходимости предоставлении более крупных объемов помощи одной из стран при финансовом кризисе). 

Однозначного решения этой дилеммы, судя по всему, не существует, однако можно с определенностью утверждать, что МВФ мог быть предпринять ряд шагов, которые повысили бы его легитимность, не оказав существенно негативного влияния на эффективность. Такими шагами может стать, к примеру, публикация большего числа документов о работе миссий Фонда в странах-заёмщиках, материалов ключевых заседаний исполнительных органов, существенное повышение веса последних в организационной структуре и т.д.
Наиболее значимыми факторами, в настоящий момент отрицательно сказывающимся на легитимности Фонда, является нереализованность реформы квот МВФ, утвержденной еще в 2010 г., а также недостаточный учет специфики отдельных стран при разработке кредитных программ. 
